

В Диссертационный совет 05.2.001.02
(исторические науки) при ФГБОУ ВО
«Дипломатическая академия МИД
Российской Федерации»

ОТЗЫВ

официального оппонента

**на диссертацию Гришиной Татьяны Михайловны
на тему «Эволюция евразийской интеграции на постсоветском
пространстве (1991-2022 гг.)», представленную на соискание учёной
степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История
международных отношений и внешней политики**

Тема диссертационного исследования представляется актуальной в контексте возрастающей значимости как изучения исторического пути государств постсоветского пространства в указанный хронологический период, так и проведения анализа эволюции интеграционных процессов сквозь призму создания и деятельности различных региональных объединений (упраздненных и функционирующих) с 1991 по 2022 гг. (СНГ, ЕврАзЭС, ТС, ЗСТ, ЕЭП, ЕАЭС и др.) для выявления потенциальных возможностей евразийской интеграции на современном этапе. Особое внимание автором уделено поиску результативных форм интеграционных объединений на пространстве Евразии.

Актуальность данного исследования возросла в связи с кризисной трансформацией системы международных отношений и её переходом от «однополярного момента», характеризовавшегося непродолжительным периодом доминирования США и их союзников, к полицентричному мироустройству. Особое значение «центростремительные» процессы, проходящие на постсоветском пространстве, имеют для Российской Федерации как ядра евразийской интеграции, о чем свидетельствует исторический опыт гармоничного взаимодействия со многими народами и этносами на единой территории, где государствообразующим центром являлась именно Россия.

Отдавая должное значительной исследовательской работе, проделанной отечественными и зарубежными учеными по вопросу евразийской интеграции,

следует отметить, что комплексное исследование данного вопроса в указанный хронологический период не проводилось, поэтому изложенный материал указывает на возникшие проблемы и дает рекомендации по их решению, а также может послужить базой для продолжения работы по теме.

Поставленная автором в работе цель — исследование эволюции евразийской интеграции для выявления актуальных проблем на постсоветском пространстве соответствует современным потребностям в межгосударственном взаимодействии государств постсоветского пространства, а также необходимости разработки современных подходов к реализации интеграционных задач. Результаты проведенного авторского исследования содержат элементы научной новизны и практической значимости.

Методология диссертационного исследования основывается на общенаучных и специально-исторических методах и подходах, таких как: метод исторического анализа, сравнительно-исторический метод; статистический метод; историко-антропологический подход; системный подход; комплексный подход, рассматривающий с различных сторон евразийское пространство как совокупность самостоятельных компонентов (объединенных в одной системе). Применение указанных методов позволило обеспечить достоверность исследования и обоснованность теоретических выводов и предложений.

При подготовке исследования использован большой объем различных источников информации: архивные материалы, нормативно-правовые акты, делопроизводственная переписка, статистические и аналитические материалы, научные труды отечественных и зарубежных ученых и др.

Положительной оценки заслуживает личный вклад автора в проведенное диссертационное исследование. Особое значение имеет реализация практической части исследования — значительное количество публикаций, представленных в журналах ВАК, а также презентация материалов исследовательской деятельности на научно-практических конференциях на различных площадках в различных регионах Российской Федерации.

Автором исследования сделаны теоретические и практические выводы,